

Каскад водопадов на реке Шинок



- 1) **Государственный комплексный природный заказник краевого значения**
Организован в 1999 г. постановлением администрации Алтайского края № 298 от 26.04.1999 г.

Создан для сохранения уникального геолого-флористического природного комплекса горного Алтая; сохранения памятников природы – водопадов с перепадом воды в 10, 28 и 72 м, расположенных друг от друга на расстоянии от 0,5 до 1 км. каскад водопадов общей высотой около 120 метров – единственный на территории Алтайского края, горная часть которой занимает незначительную площадь.

Основные задачи заказника:

- сохранение в естественном состоянии живописных участков нетронутой природы;
- сохранение группы водопадов, окружающих их живописных ландшафтов;
- охрана редких и исчезающих видов растений, сохранение их генофонда, в том числе редких – пузырника алтайского, криптограммы Стеллера, ладьяна трехраздельного, башмачка настоящего, башмачка капельного, лжеводосбора ветреницевидного; реликтовых – подмаренника Крылова, пузырника судетского; эндемичного – лука Ледебура;
- охрана комплекса животного мира этого участка горных лесов.



Шинок — небольшая река, протяженностью всего 15 км, левый приток р. Ануй, течет вдоль границы Алтайского Края и Республики Алтай. Зарождается она на склонах Башчелакского хребта в районе горы Аскаты (1786 м).

Заказник расположен в южной части Солонешенского района на границе с Республикой Алтай и занимает большую часть бассейна р. Шинок и верховья р. Аскаты. Территория его имеет географические координаты: северная точка – 51°25' с.ш. и 84°32' в.д.; южная – 51°19' с.ш. и 84°30' в.д.; западная – 51°23' с.ш. и 84°29' в.д.; восточная – 51°22' с.ш. и 84°38' в.д. Площадь заказника 5675 га. Территория заказника используется для выпаса скота и неорганизованного туризма. Вся территория заказника используется для охоты. Ведется ограниченная заготовка леса и растительного сырья.



2) Водопады реки Шинок являются уникальными памятниками природы.

Река Шинок с тюркского переводится как «Обрывистый», «Непреступный». Большею частью течет она в живописном ущелье (урочище «Орешная»), которое окаймлено богатым кедровым лесом, растущим по склонам гор.

На реке – каскад трех водопадов:

первый – высотой 10 м (Водопад Ласковый Мираж),

второй – высотой 28 м – Классический или Водопад Йог;

третий - высотой 72 м – называется Седой Бородой (зимний «аватар») или Водопад Жираф – самый большой в Алтайском крае! Выше 72-метрового водопада «Жираф» — дикое, редко посещаемое туристами ущелье, однако, там есть еще 6 водопадов высотой от 2 до 6 м.

Всего на реке Шинок учтено 8 водопадов и 1 водоскат!

С 1999 г. весь пятнадцатикилметровый бассейн реки Шинок провозглашен Государственным Природным Заказником краевого значения и для него подобрано название «Каскад водопадов на реке Шинок». А спустя год в 2000 трем описанным выше водопадам присвоили статус памятников природы, так как они являются наиболее популярными среди путешественников.

К настоящему времени на его территории зафиксировано 233 вида растений, внесенных в Красную книгу Алтайского края. Из животных здесь можно встретить самых необыкновенных представителей фауны, таких как благородный олень, соболь, кабан, лось, сапсан, заяц, куропатка, выдра, норка. Здесь обитают игривые белочки и хорьки, которые уже привыкли к туристам и охотно позируют на камеру и дают покормить себя с рук.



Существует старая легенда о Шинке: «Некогда жила в одном селе девушка, красавица и умница. Вот однажды пошла она в кедровую рощу на горе Ореховой — отец велел посмотреть, созрел ли орех. Увидел девушку злой дух, захотел своей женой сделать; стал уговаривать, богатые подарки сулить, вечную

молодость обещать. Не польстилась на уговоры девушка, оттолкнула непрошеного жениха. Обозлился дух, силой решил взять красавицу. Бросилась она бежать, но преградил дорогу крутой обрыв. Засмеялся злой дух, протянул руки: теперь-то никуда не денешься! Увернулась красавица от жадных лап и прыгнула с обрыва; но не разбилась, а стала светлой речкой, убегающей вниз по ступеням водопадов. Эту речку люди зовут Шинок, что значит — «крутая, обрывистая скала», а еще — «неприступная»... А злой дух до сих пор не забыл девушку. Спрятался он среди гор и ждет нового чуда — не превратится ли река снова в красавицу?

